

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΣΟΦΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Evlogi Georgiev 103, Sofia 1504, Bulgaria,
Τηλ.: (003592) 9447959, 9447790, Fax: (003592) 9505375
E-mail: economy@grembassysofia.org
Web: agora.mfa.gr/bg60

Επιμέλεια: Θεολογία Βούλγαρη, Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄
Ιωάννης Μαρούτσος, Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 11/2011

Για τις οικονομικές εξελίξεις στη Βουλγαρία
και τις διμερείς οικονομικές & εμπορικές σχέσεις



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2011

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

I. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ	
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ	2
- Έγκριση σε α' ανάγνωση προϋπολογισμού 2012 από βουλγαρικό κοινοβούλιο.....	2
- Διαμόρφωση του ΑΕΠ στη Βουλγαρία το γ' τρίμηνο 2011.....	3
- Οι ΑΞΕ στη Βουλγαρία το α' εξάμηνο 2011	3
- Πορεία πληθωρισμού τον Οκτώβριο 2011	4
- Ανεργία 10,2% στο γ' τρίμηνο 2011	4
- Αύξηση χρεωκοπιών στη Βουλγαρία	5
II. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ	6
- Χρηματοδοτικά εργαλεία για μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη Βουλγαρία	6
ΕΝΕΡΓΕΙΑ	11
- Επέκταση της Gazprom στη βουλγαρική λιανική αγορά πώλησης καυσίμων	11
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ	11
- Άγονος διαγωνισμός για χορήγηση τέταρτης άδειας κινητής τηλεφωνίας στη Βουλγαρία.....	11
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ - ΟΔΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ	12
- Έργα υποδομών στον τομέα των μεταφορών στη Βουλγαρία	12
V. ΣΥΝΕΔΡΙΑ – ΕΚΘΕΣΕΙΣ	14
- Εκδήλωση Γραφείου ΟΕΥ Σόφιας με θέμα την ελληνική βιολογική γεωργία	14
- Έκθεση BIO-AGRA (Φιλιππούπολη Βουλγαρίας, 6-10 Μαρτίου 2012)	16
- Έκθεση BULGARIA BUILDING WEEK (Σόφια 14-17.03.2012).....	16

*- Παρακαλούμε σε περίπτωση αναδημοσίευσης να αναφέρεται η πηγή
- Εάν δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε σε μηνιαία βάση το παρόν δελτίο, μπορείτε να μας ενημερώσετε σχετικά, ώστε να σας αφαιρέσουμε από τη λίστα αποδεκτών*

Ι. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ

- Έγκριση σε α' ανάγνωση προϋπολογισμού 2012 από βουλγαρικό κοινοβούλιο

Εγκρίθηκε την Τετάρτη, 16 Νοεμβρίου τ.έ., από το βουλγαρικό κοινοβούλιο σε πρώτη ανάγνωση ο προϋπολογισμός του 2012, ο οποίος προβλέπει έλλειμμα 1,3% για την επόμενη χρονιά. Πιο συγκεκριμένα, υπολογίζεται ότι το 2012 τα έσοδα θα ανέλθουν σε BGN 28,73 δισ. (35,2% του ΑΕΠ) και τα έξοδα σε BGN 29,83 δισ. (36,5% του ΑΕΠ). Σε ό,τι αφορά ειδικά τα έσοδα, το μεγαλύτερο μέρος τους θα καλυφθεί και την επόμενη χρονιά από τη φορολογία. Σύμφωνα με τον εγκριθέντα προϋπολογισμό, η ανάπτυξη το 2012 θα κινηθεί στο 2,9% του ΑΕΠ (έναντι πρόβλεψης 2,3% της Ευρωπαϊκής Επιτροπής).

Στόχος του Βούλγαρου Υπουργού Οικονομικών, κ. Simeon Djankov, είναι η ανάπτυξη να υποστηριχθεί όχι μόνο από τη σημαντική αύξηση των εξαγωγών αλλά και από την ενίσχυση της εσωτερικής ζήτησης. Ο εναρμονισμένος δείκτης του πληθωρισμού εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 2,8% του ΑΕΠ, ενώ σε αντίστοιχο ποσοστό επί του ΑΕΠ προβλέπεται ότι θα είναι και οι ΑΞΕ το επόμενο έτος. Τέλος, τα ελάχιστα συναλλαγματικά αποθέματα υπολογίζονται, βάσει του προϋπολογισμού, σε BGN 4,5 δισ. (περίπου €2,3 δισ.) στις 31 Δεκεμβρίου 2012, καθώς εγκαταλείφθηκε η αρχική ιδέα για ελάχιστο όριο κάτω από τα BGN 3 δισ.

Θετική ήταν η αντίδραση του οίκου πιστοληπτικής αξιολόγησης Fitch στην είδηση της έγκρισης του προϋπολογισμού, καθώς εκτιμάται ότι τα επιμέρους δημοσιονομικά μέτρα συντελούν στην περαιτέρω μείωση του ελλείμματος. Παράλληλα, όμως, ο οίκος Fitch υποστηρίζει ότι η πρόβλεψη για ανάπτυξη 2,9% είναι υπεραισιόδοξη, με δεδομένη την επιβράδυνση στην Ευρωζώνη και τις μετριοπαθέστερες προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επιπλέον, υπογραμμίζονται οι κίνδυνοι που προκύπτουν για τη βουλγαρική οικονομία λόγω του ότι θυγατρικές ελληνικών και ιταλικών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ελέγχουν περίπου το 40% του βουλγαρικού τραπεζικού συστήματος. Τέλος, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανοικοδόμηση και την Ανάπτυξη (EBRD) επισημαίνει την ανάγκη η Βουλγαρία να συνεχίσει να εφαρμόζει αυστηρή δημοσιονομική πειθαρχία.

◇◇◇◇

- Διαμόρφωση του ΑΕΠ στη Βουλγαρία το γ' τρίμηνο 2011

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία του Εθνικού Στατιστικού Ινστιτούτου Βουλγαρίας, το ΑΕΠ ενισχύθηκε το γ' τρίμηνο 2011 σε ετήσια βάση κατά 1,3%, αλλά σε μηνιαία βάση παρέμεινε αμετάβλητο. Σημειώνεται ότι η βουλγαρική οικονομία αναπτύχθηκε κατά 2% το δεύτερο τρίμηνο του 2011 σε ετήσια βάση και κατά 3,4% το πρώτο τρίμηνο του 2011, κάτι που αποτέλεσε την πρώτη αξιοσημείωτη ανάπτυξη της χώρας ύστερα από μια μακρά περίοδο ύφεσης. Όμως, η, σε μηνιαία βάση υπολογιζόμενη, μηδενική ανάπτυξη το γ' τρίμηνο 2011 και μόλις 0,3% το β' τρίμηνο δημιουργεί ανησυχίες για επιστροφή της βουλγαρικής οικονομίας στη στασιμότητα. Τους φόβους αυτούς προσπάθησε να διαλύσει ο υπουργός Οικονομίας, Ενέργειας και Τουρισμού της Βουλγαρίας, κ. Traicho Traikov, υποστηρίζοντας ότι δεν έχουν βάση οι ισχυρισμοί για στασιμότητα της βουλγαρικής οικονομίας το τρίτο τρίμηνο τ.έ., καθώς σε ετήσια βάση καταγράφεται ανάπτυξη της τάξης του 1,3% έναντι ευρωπαϊκού μέσου όρου 1,4%. Σε ό,τι αφορά τη σύνθεση της προστιθέμενης αξίας της οικονομίας, αυτή διαμορφώνεται ως εξής: Υπηρεσίες 57,6%, βιομηχανία 31,3%, γεωργία 11,1%.



- Οι ΑΞΕ στη Βουλγαρία το α' εξάμηνο 2011

Σύμφωνα με στοιχεία της βουλγαρικής Κεντρικής Τράπεζας, οι άμεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) στη Βουλγαρία ανήλθαν το α' εννιάμηνο 2011 στα €534,5 εκατ. (1,4% του ΑΕΠ) έναντι €1.030,7 εκατ. (2,9% του ΑΕΠ) την αντίστοιχη περίοδο του 2010. Παρατηρείται, συνεπώς, σε ετήσια βάση κάμψη των ΑΞΕ της τάξης του 48%. Ανά χώρα, οι μεγαλύτερες ΑΞΕ προήλθαν το ως άνω διάστημα από τη Ρωσία και την Ολλανδία. Ανά κλάδο, οι σημαντικότερες καθαρές εισροές καταγράφηκαν στις μεταφορές και τις επικοινωνίες και οι σημαντικότερες καθαρές πληρωμές στη βιομηχανία.

Σημειώνεται ότι, για την ενίσχυση των ΑΞΕ στη Βουλγαρία, η κυβέρνηση ανακοίνωσε πρόγραμμα προβολής οκτώ εγχώριων τομέων προτεραιότητας σε εννιά χώρες του εξωτερικού. Το πρόγραμμα αξίας περίπου € 11 εκατ. υλοποιείται από την InvestBulgaria Agency και χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» (Operation Program "Competitiveness"). Συγκεκριμένα, θα προωθηθούν σε ειδικές εκδηλώσεις οι κλάδοι του outsourcing και των ΙΤ (Αγγλία), τροφίμων (Ρωσία, ΗΑΕ, Βέλγιο, Γαλλία), τουρισμού (Ρωσία, ΗΑΕ), αγροτικών προϊόντων και επιμελητείας (Βέλγιο, Γαλλία), μεταφορές,

χημικά και ηλεκτρονικά προϊόντα (Γερμανία). Στις ΗΠΑ θα προβληθούν όλοι οι ως άνω κλάδοι εκτός από τον τουρισμό.



- Πορεία πληθωρισμού τον Οκτώβριο 2011

Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε το Εθνικό Στατιστικό Ινστιτούτο Βουλγαρίας (14.11.2011), ο μηνιαίος πληθωρισμός στη χώρα τον Οκτώβριο του 2008 διαμορφώθηκε στο 0,8%, ενώ ο ετήσιος στο 3,5%. Ο πληθωρισμός τιμών καταναλωτή το διάστημα Νοεμβρίου 2010 - Οκτωβρίου 2011 αυξήθηκε κατά 4,5% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους. Τη μεγαλύτερη αύξηση παρουσίασαν οι τιμές ενδυμάτων και υποδημάτων (4,2%), ενώ οι τιμές τροφίμων και μη αλκοολούχων ποτών αυξήθηκαν κατά 1,5%. Οι τιμές αλκοολούχων ποτών και καπνού αυξήθηκαν ελάχιστα (0,1%), ενώ χαμηλές ήταν και οι αυξήσεις σε λογαριασμούς στέγασης, ύδρευσης, ηλεκτρισμού, φυσικού αερίου και άλλων καυσίμων (0,4%).



- Ανεργία 10,2% στο γ' τρίμηνο 2011

Σύμφωνα με το Εθνικό Στατιστικό Ινστιτούτο Βουλγαρίας, στο γ' τρίμηνο 2011 ο αριθμός των ανέργων στη Βουλγαρία προσέγγισε τους 343.000, ενώ το ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 10,2% σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 0,7% ή κατά 16.400 ανέργους σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου έτους. Αξίζει να σημειωθεί ότι σημειώθηκε μικρή μείωση της ανεργίας στην ηλικιακή ομάδα 15-24, καθώς οι άνεργοι που στο γ' τρίμηνο 2010 ανέρχονταν σε 61.500 περιορίστηκαν στους 59.600.

Το ποσοστό ανεργίας στους νέους την περίοδο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2011 διαμορφώθηκε στο 23,3%. Οι μακροχρόνια άνεργοι αυξήθηκαν την ίδια περίοδο κατά ένα τρίτο και ανήλθαν 207.000, ενώ οι βραχυχρόνια άνεργοι μειώθηκαν κατά 20,3%. Το ποσοστό μακροχρόνιας ανεργίας από 1,7% αυξήθηκε σε 6,2%. Στο διάστημα αναφοράς το 81,8% των ανέργων (280.400) είχε εργαστεί στο παρελθόν, ενώ το υπόλοιπο 18,2% (62.600) αναζητούσε για πρώτη φορά εργασία.



- Αύξηση χρεωκοπιών στη Βουλγαρία

Ο αριθμός των επιχειρήσεων που κήρυξαν χρεωκοπία αυξήθηκε κατά 40% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, σύμφωνα με δήλωση του κ. Georgi Lilyanov, CEO της Coface Bulgaria. Η αρνητική αυτή τάση αποδίδεται εν μέρει στην χρηματοοικονομική κρίση στην Ευρώπη, καθώς επίσης και στις καθυστερήσεις στην έκδοση δικαστικών αποφάσεων σε υποθέσεις πτωχεύσεων. Σύμφωνα με τον κ. Bojidar Danev, εκτελεστικό Διευθυντή της Βουλγαρικής Ένωσης Βιομηχανιών (Bulgarian Industrial Association -BIA) μεγάλη μερίδα των βουλγαρικών επιχειρήσεων από τεχνικής απόψεως είναι ήδη χρεωκοπημένες. Αρχές Δεκεμβρίου η Βουλγαρική Ένωση Βιομηχανιών θα ανακοινώσει ακριβή στοιχεία για τον αριθμό των εταιριών που βρίσκονται στα όρια της χρεωκοπίας χωρίς να έχει κινηθεί ακόμα η διαδικασία κήρυξης σε πτώχευση. Σύμφωνα με τη BIA η μακροχρόνια διαδικασία πτώχευσης μπλοκάρει τα περιουσιακά στοιχεία των υπό πτώχευση εταιριών και αφήνει τους πιστωτές τους απλήρωτους για μεγάλο χρονικό διάστημα, κατά το οποίο κινδυνεύουν να χρεωκοπήσουν και οι ίδιοι. Στο πλαίσιο αυτό, η BIA έχει προτείνει τη σύσταση ειδικού δικαστηρίου πτωχεύσεων, καθώς επίσης την απλούστευση των σχετικών διαδικασιών και τη μείωση των προθεσμιών για την εκδίκαση αιτημάτων χρεωκοπίας. Ο μεγαλύτερος αριθμός πτωχεύσεων έχει καταγραφεί στους τομείς των κατασκευών, των μεταφορών, του εμπορίου και της γεωργίας και αφορά κυρίως σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

II. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

- Χρηματοδοτικά εργαλεία για μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη Βουλγαρία

Κατά τη διάρκεια εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε στη Σόφια η ICAP Bulgaria (2nd Credit Risk Management Conference), ο κ. Evgeny Angelov, Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών, Ενέργειας και Τουρισμού, προχώρησε σε μια ολοκληρωμένη παρουσίαση των χρηματοδοτικών εργαλείων που είναι αυτήν τη στιγμή διαθέσιμα στη Βουλγαρία για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Βάσει της παρουσίασης αυτής αλλά και της λουπής πληροφόρησης του Γραφείου μας, εκθέτουμε τις βασικές πηγές χρηματοδότησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη Βουλγαρία:

I. Πρωτοβουλία JEREMIE

Τον Ιούλιο του τρέχοντος έτους το European Investment Fund (EIF) υπέγραψε εγγυητική συμφωνία με πέντε βουλγαρικές τράπεζες (United Bulgarian Bank [ιδιοκτησίας Εθνικής Τράπεζας], ProCredit Bank, Raiffeisenbank, UniCredit Bulbank, CIBank), ώστε οι τελευταίες να παράσχουν δανειοδοτική υποστήριξη ύψους €400 εκατ. σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Χάρη στη συμφωνία αυτή, οι τράπεζες έχουν τη δυνατότητα να ενισχύσουν επιχειρήσεις, στις οποίες διαφορετικά δε θα αναλάμβαναν τον κίνδυνο να χορηγήσουν δάνειο, όπως, π.χ., νεοσύστατες εταιρείες, που συνήθως δυσκολεύονται να εξασφαλίσουν χρηματοδότηση.

Παράλληλα, το EIF προχώρησε ήδη στην προεπιλογή χρηματοδοτικών ενδιάμεσων (financial intermediaries), που θα συνδράμουν το Ταμείο στην ενεργοποίηση τριών επιμέρους χρηματοδοτικών εργαλείων μέσω πάλι του JEREMIE, τα οποία αφορούν στους τομείς των κεφαλαίων επιχειρηματικού κινδύνου (venture capital) και των ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων (private equity):

1. Risk Capital Fund: Με μέγεθος περίπου €30 εκατ., το Risk Capital Fund εστιάζει το ενδιαφέρον του στις βουλγαρικές εταιρείες υψηλής τεχνολογίας.
2. Growth Capital Fund: Με μέγεθος περίπου €60 εκατ., το εν λόγω κεφάλαιο υποστηρίζει προσπάθειες μικρομεσαίων επιχειρήσεων διαφόρων τομέων να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους και να αναπτυχθούν.
3. Mezzanine Fund: Με μέγεθος περίπου €60 εκατ., το εν λόγω κεφάλαιο παρέχει χρηματοδοτήσεις εξειδικευμένου χαρακτήρα (mezzanine), που στόχο έχουν να ενισχύσουν την ταχεία ανάπτυξη ή την αναδιάρθρωση κεφαλαίων εταιρειών.

Εκτός από τα τρία ανωτέρω επενδυτικά κεφάλαια, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας JEREMIE αναμένεται σύντομα η υλοποίηση και ενός τέταρτου εργαλείου με τίτλο «Entrepreneurship Acceleration and Seed Financing» συνολικού ύψους €20 εκατ. Προκηρύχθηκε, μάλιστα, και διαγωνισμός για την επιλογή χρηματοπιστωτικών ενδιάμεσων, ο οποίος βρίσκεται στη φάση της αξιολόγησης των υποβληθεισών προτάσεων (για περαιτέρω πληροφόρηση βλ. http://www.eif.org/what_we_do/jeremie/calls-for-expression-of-interest/2011_Jeremie_Bulgaria_009_5/2011_Call_EOI_JEREMIE_Bulgaria_JER-009_5.htm).

Περαιτέρω ενημέρωση για τις δράσεις του προγράμματος JEREMIE στη Βουλγαρία οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αντλήσουν από τις τράπεζες που έχουν επιλεγεί ως χρηματοπιστωτικοί ενδιάμεσοι, την ιστοσελίδα του EIF ([url: http://www.eif.org](http://www.eif.org)) και τη διαχειριστική αρχή του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα:

“European Funds for Competitiveness” Directorate
Managing Authority for OP “Development of the Competitiveness of the Bulgarian Authority”
8, Slavyanska Str., Sofia, Bulgaria
Tel.: +359 2 940 75 01, 940 75 00
Fax: +359 2 981 17 19
E-mail: opcomp@iaphare.org

II. Bulgarian Development Bank (BDB)

Όπως ανέφερε ο κ. Angelov, η BDB προσφέρει χρηματοδοτικές ενισχύσεις σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω του μηχανισμού «ενίσχυσης ρευστότητας» (BDB Liquidity Support Mechanism) συνολικού ύψους €170 εκατ. Οι όροι παροχής χρηματοδοτήσεων σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις από την BDB αναλύονται στην ιστοσελίδα της τελευταίας: <http://www.bbr.bg/en/инвестиционно-кредитиране-на-мсп.html>.

Επισημαίνονται, παράλληλα, οι εξής πρόσφατες δράσεις της BDB:

- Στις 30.09.2011 υπεγράφη συμφωνία μεταξύ του EIF, της Βουλγαρικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (BDB, [url: http://www.bbr.bg/en/bulgarian-development-bank.html](http://www.bbr.bg/en/bulgarian-development-bank.html)) και των θυγατρικών της τελευταίας JOBS MFI και NGF (National Guarantee Fund). Η συμφωνία περιλαμβάνει την παροχή δανείου € 6 εκατ. στην JOBS MFI (JOBS Micro Financing Institution EAD) και χρηματοδοτικής υποστήριξης € 30 εκατ. στο NGF για εγγυήσεις που χορηγεί το εν λόγω Ταμείο. Στόχος των συμφωνιών αυτών είναι να διευκολυνθεί η πρόσβαση των Βουλγάρων επιχειρηματιών σε χρηματοδότηση για δράσεις

που αφορούν στην έναρξη και ανάπτυξη των εταιρειών τους. Οι συμφωνίες υπογράφηκαν στα πλαίσια του προγράμματος της ΕΕ για την Ανταγωνιστικότητα και την Καινοτομία (EU Competitiveness and Innovation Programme, CIP) και του χρηματοδοτικού εργαλείου «European Progress Microfinance Facility (Progress Microfinance)», που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (EIB) και διαχειρίζονται από το EIF.

- Εντός του Οκτωβρίου τ.έ. υπεγράφη η δεύτερη δανειοδοτική συμφωνία (χορήγηση πιστωτικής γραμμής) μεταξύ της BDB και της γερμανικής KfW (Kreditanstalt für Wiederaufbau). Συγκεκριμένα, τέσσερις εμπορικές τράπεζες, που επελέγησαν ως ενδιάμεσοι, θα χορηγήσουν σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις ενισχύσεις ύψους € 25 εκατ. μέσω δανείων με ευνοϊκούς όρους. Τα εν λόγω δάνεια θα καλύπτουν μακροπρόθεσμα επενδυτικά σχέδια των εταιρειών.
- Τέλος, επισημαίνεται ότι η Βουλγαρική Αναπτυξιακή Τράπεζα (Bulgarian Development Bank) χρηματοδοτεί με επιχειρηματικά δάνεια βουλγαρικές εταιρείες, τον οποίων η δραστηριότητα αφορά στην εξαγωγή της παραγωγής ή των εμπορευμάτων τους. Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να λάβουν οι ενδιαφερόμενοι από την ιστοσελίδα της Τράπεζας: <http://www.bbr.bg/en/%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%BE-%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5.html>.

III. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα»

Μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη της Ανταγωνιστικότητας της βουλγαρικής Οικονομίας 2007-2013» (Operational Program “Competitiveness”), βουλγαρικές μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις αναμένεται να λάβουν περίπου 700 εκατ. Ευρώ. Το ενδεικτικό ετήσιο πρόγραμμα για το 2011 περιλαμβάνει προβλέψεις για την ενίσχυση με σημαντικά ποσά, μεταξύ άλλων, των προϊόντων κλάδων υψηλής τεχνολογίας, των καινοτομικών επιχειρηματικών δράσεων και των τεχνολογικών πάρκων, των επενδύσεων για τον εκμοντερνισμό των εταιρειών και την υιοθέτηση συστημάτων ενεργειακής αποδοτικότητας, την υιοθέτηση διεθνών προτύπων διαχείρισης κ.ά. (βλ. σχετικά: http://www.opcompetitiveness.bg/bg/uploadfiles/documents/projects/6/83i_grp_2011_final_18_10_2011_up_publication.pdf).

Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να αντλήσουν οι ενδιαφερόμενοι από την ιστοσελίδα του αρμόδιου Υπουργείου Οικονομίας, Ενέργειας και Τουρισμού της Βουλγαρίας (<http://www.opcompetitiveness.bg/index.php?lid=2>), όπου αναρτώνται όλες οι

ανοιχτές για υποβολή προτάσεων δράσεις του προγράμματος, και από τη διαχειριστική αρχή του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα:

“European Funds for Competitiveness” Directorate

Managing Authority for OP “Development of the Competitiveness of the Bulgarian Authority”

8, Slavyanska Str., Sofia, Bulgaria

Tel.: +359 2 940 75 01, 940 75 00

Fax: +359 2 981 17 19

E-mail: opcomp@iaphare.org

Έντυπα αιτήσεων και οδηγίες για την υποβολή αιτήσεων είναι δημοσιευμένα στο διαδίκτυο αποκλειστικά στη βουλγαρική γλώσσα (<http://www.dmagency.eu/rss.php?type=11>).

IV. Science & Technology Park Sofia

Η συγκεκριμένη επένδυση ύψους €50 εκατ. αφορά στην επέκταση των εγκαταστάσεων του Τεχνολογικού Πάρκου Σόφιας, ώστε οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες που προσφέρει το εν λόγω Πάρκο στο πλαίσιο της προσπάθειάς τους να αναπτυχθούν και να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους. Ήδη λειτουργεί το ένα από τα κτίρια που προγραμματίστηκαν αρχικώς να κατασκευαστούν. Οι ενδιαφερόμενες εταιρείες μπορούν να επικοινωνήσουν για περισσότερες πληροφορίες απευθείας με το Τεχνολογικό Πάρκο:

TECHNO PARK SOFIA

Διεύθυνση: 152 Tsvetan Lazarov Blvd.

Sofia 1582, Bulgaria

Techno Park Sofia - I

Τηλ.: +359 2 4802000

Fax: +359 2 4801910

E-mail: info@technoparksofia.com

Web: http://www.technoparksofia.com/index_bg.html

V. EBRD

Με επιμέρους δράσεις της η Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανάπτυξη και τη Συνεργασία υποστηρίζει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη Βουλγαρία. Άλλωστε και στην τριετή στρατηγική της για τη χώρα, που υιοθετήθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας στις 17.11 τ.έ, επισημαίνεται ότι η EBRD θα συνεχίζει να επενδύει σε βουλγαρικές επιχειρήσεις, ώστε να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα, εστιάζοντας σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως η

βιομηχανία, οι τεχνολογίες και η γεωργία. Επίσης, θα υποστηριχθεί ο τραπεζικός κλάδος μέσω υποστήριξης ειδικών δανειοδοτικών προγραμμάτων (micro-lending, προγράμματα ενεργειακής αποδοτικότητας). Σημειώνεται ότι η EBRD έχει ήδη χορηγήσει πιστωτικές γραμμές προς εμπορικές τράπεζες της Βουλγαρίας, με έμφαση σε προγράμματα ενεργειακής επάρκειας και υποστήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Παράλληλα, η Τράπεζα έχει ήδη επενδύσει (equity investment) και σε επιλεγμένες επιχειρήσεις στη Βουλγαρία (σε τομείς όπως, μεταξύ άλλων, το outsourcing υπηρεσιών), ενισχύοντας την κεφαλαιακή τους βάση. Πληροφορίες για τις εν λόγω δράσεις μπορούν να αντλήσουν οι ενδιαφερόμενοι από την ιστοσελίδα της EBRD ([url: http://www.ebrd.com/saf/search.html?type=article&country=Bulgaria](http://www.ebrd.com/saf/search.html?type=article&country=Bulgaria)).

Τα στοιχεία επικοινωνίας του Γραφείου της EBRD στη Βουλγαρία είναι τα εξής:

<p>EBRD Bulgaria Office 17, Moskovska Street, 1000 Sofia Tel.: 003592 9321 414 Fax: 003592 9321 441 Διευθυντής: Daniel Berg</p>
--

◇◇◇◇

III. ΚΛΑΔΙΚΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

- Επέκταση της Gazprom στη βουλγαρική λιανική αγορά πώλησης καυσίμων

Η ρωσική Gazprom, που αποτελεί την αποκλειστική προμηθεύτρια φυσικού αερίου στη Βουλγαρία, αναμένεται σύντομα να δραστηριοποιηθεί στη βουλγαρική λιανική αγορά πώλησης καυσίμων με την επωνυμία NIS Petrol EOOD. Η επέκτασή της στη βουλγαρική αγορά θα πραγματοποιηθεί μέσω της σερβικής θυγατρικής της Naftna Industrija Srbije που ήδη έχει ξεκινήσει την εξαγορά σταθμών ανεφοδιασμού στη Βουλγαρία. Σύμφωνα με τον κ. Andrey Delchev, Πρόεδρο της βουλγαρικής Ένωσης Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου, η Gazprom αποσκοπεί σε μερίδιο της βουλγαρικής αγοράς της τάξης του 8%. Σε περίπτωση που επιτύχει τον ανωτέρω στόχο, θα καταλάβει την τέταρτη θέση στην αγορά της λιανικής πώλησης καυσίμων, θέση την οποία σήμερα κατέχει με μερίδιο αγοράς 7% η Eko-Elda Bulgaria, θυγατρική του Ομίλου Ελληνικά Πετρέλαια.



ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

- Άγονος διαγωνισμός για χορήγηση τέταρτης άδειας κινητής τηλεφωνίας στη Βουλγαρία

Άγονος κηρύχθηκε ο διαγωνισμός για τη χορήγηση τέταρτης άδειας κινητής τηλεφωνίας στη Βουλγαρία. Συγκεκριμένα, είχε προκηρυχθεί η χορήγηση άδειας για συχνότητα κινητής τηλεφωνίας 2 Ghz, αλλά η αρμόδια αρχή τηλεπικοινωνιών ακύρωσε τη διαδικασία, καθώς κανείς ενδιαφερόμενος δεν κατέβαλε την απαιτούμενη εγγύηση συμμετοχής ύψους περίπου € 1 εκατ. Σύμφωνα με αναλυτές του κλάδου των τηλεπικοινωνιών, μεταξύ των λόγων που οδήγησαν στην ακύρωση της διαδικασίας περιλαμβάνονται τα περιορισμένα δικαιώματα του τέταρτου παρόχου (η προκειμένη άδεια αφορά πρωτίστως σε υπηρεσίες κινητού internet), αλλά και η μη πρόβλεψη δυνατότητας συνεργασίας δυνητικών αγοραστών της συχνότητας με ανταγωνιστές παρόχους σε αραιοκατοικημένες περιοχές με δυσκολίες στην κάλυψη του δικτύου.

Πρόκειται για τη δεύτερη αποτυχημένη προσπάθεια χορήγησης τέταρτης άδειας κινητής τηλεφωνίας στη Βουλγαρία, καθώς τρία χρόνια πριν είχε προκηρυχθεί κλειστός διαγωνισμός για συχνότητα πανεθνικής εμβέλειας υπηρεσιών GSM, αλλά η διαδικασία ανεστάλη, καθώς μόνο μία εταιρεία

εκδήλωσε ενδιαφέρον. Σημειώνεται, τέλος, ότι αυτήν τη στιγμή οι πάροχοι κινητής τηλεφωνίας στη Βουλγαρία είναι τρεις: M-Tel (αυστριακών συμφερόντων), Globul (ιδιοκτησίας ΟΤΕ) και VIVACOM (πρώην κρατική εταιρεία τηλεπικοινωνιών).

◇◇◇◇◇

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ - ΟΔΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ

- Έργα υποδομών στον τομέα των μεταφορών στη Βουλγαρία

Στο πλαίσιο της ημερίδας “Southeast Europe i* Forum” (Σόφια, 24.11.2011, Hotel Sheraton), οι εκπρόσωποι του βουλγαρικού Υπουργείου Μεταφορών και της Υπηρεσίας Οδικών Υποδομών (<http://www.napi.government.bg/index.php/Home>), κ. Dimitar Savon και κα Lazarina Stoichkova, παρουσίασαν την έως τώρα πορεία των βασικών οδικών/μεταφορικών έργων, που υλοποιούνται στη Βουλγαρία, καθώς και τα μελλοντικά σχέδια της κυβέρνησης. Συγκεκριμένα:

- Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Μεταφορές» ([web: http://www.optransport.bg/en/](http://www.optransport.bg/en/)) υλοποιούνται αυτήν τη στιγμή 5 μεγάλα οδικά έργα (αυτοκινητόδρομοι) συνολικής αξίας €477 εκατ. (ο συνολικός προϋπολογισμός για την προγραμματική περίοδο 2007 - 2013 ανέρχεται σε περίπου €1 δισ.), τα οποία έχουν ενταχθεί στο TEN-T (πανευρωπαϊκό δίκτυο οδικών, σιδηροδρομικών, αεροπορικών και θαλάσσιων μεταφορών). Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται:
 - Τμήμα μήκους 24 χλμ. του οδικού άξονα Ruse-Makaza, που θα συνδέει την πόλη Kardzhali της νότιας Βουλγαρίας με το χωριό Podkova, το οποίο βρίσκεται σε απόσταση 15 χλμ από την διάβαση της Makaza στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα.
 - Το Lot 1 του αυτοκινητοδρόμου Struma (Dolna Dikanya - Dupnitsa): Η τελετή εγκαινίων του τμήματος πραγματοποιήθηκε την 1^η Οκτωβρίου 2011 και ανάδοχος είναι κοινοπραξία, στην οποία μετέχουν η ιταλική Impreza, η Glav Bulgar Stroy - Infrastructure Constructions Ltd και η Patstroy-92. Σημειώνεται ότι, μέχρι σήμερα, έχουν κατασκευαστεί συνολικά 40 χλμ. του αυτοκινητοδρόμου Struma (συνολικού μήκους 173 χλμ.), ο οποίος θα συνδέει τη Βουλγαρία με την Ελλάδα. Προετοιμάζεται αυτήν τη στιγμή η έναρξη των εργασιών για τα τμήματα 2 και 4 του αυτοκινητοδρόμου. Σε ό,τι αφορά ειδικά το τμήμα 4, , συνολικού μήκους 15 χλμ. και ενδεικτικής αξίας € 53 εκατ., το οποίο θα συνδέει το Sandanski με το συνοριακό σταθμό Προμαχώνα/Kulata, ανάδοχος αναδείχθηκε πρόσφατα η ελληνικών συμφερόντων κατασκευαστική εταιρεία ΑΚΤΩΡ.

Στην επόμενη προγραμματική περίοδο (2014-2020) μεταφέρθηκαν, μεταξύ άλλων, η υλοποίηση του Lot 3 του αυτοκινητοδρόμου Struma (Simitli – Sandanski), η κατασκευή του τούνελ στο πέρασμα “Shipka”, το τμήμα Yablanitsa-Shumen του αυτοκινητοδρόμου Hemus (συνδέει τη Σόφια με το Shumen), καθώς και η έναρξη κατασκευής του αυτοκινητοδρόμου Chernomore (θα συνδέει το Burgas με τη Βάρνα) και τμημάτων του αυτοκινητοδρόμου Ruse – Makaza. Επιπλέον, η Βουλγαρία θα επιδιώξει την ένταξη 6 οδών υψηλής ταχύτητας (speedways) στο νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα:

- Vidin – Botevgrad
- Russe – Makaza
- Rila
- Varna – Durankulak
- Φιλιπούπολη – Assenovgrad
- Gyesevo – Σόφια

Η Βουλγαρία επιδιώκει, επιπλέον, να ενταχθούν στην επόμενη προγραμματική περίοδο η ανακατασκευή σημαντικών τμημάτων του σιδηροδρομικού της δικτύου και η δημιουργία του διαμεταφορικού σταθμού Ruse (Intermodal Station Ruse).

- Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού προγράμματος «Περιφερειακή Ανάπτυξη» υλοποιούνται αυτήν τη στιγμή από την Υπηρεσία Οδικών Υποδομών έργα αποκατάστασης δευτερεύοντος και τριτεύοντος οδικού δικτύου περιφερειακής και τοπικής σημασίας συνολικού μήκους 431 χιλιομέτρων.
- Αναφορά έγινε και στα έργα που υλοποιούνται στο πλαίσιο του διασυνοριακού Προγράμματος Ελλάδος -Βουλγαρίας. Σημειώνεται ότι πριν από λίγες μέρες συγκλήθηκε η Μικτή Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος και ενέκρινε τα επιλέξιμα σχέδια, μεταξύ όσων υποβλήθηκαν στο πλαίσιο της 2ης πρόσκλησης υποβολής προτάσεων. Ορισμένα από τα εγκριθέντα έργα αφορούν στη βελτίωση των οδικών επικοινωνιών μεταξύ των δύο χωρών (βλ. σχετικά και <http://www.interreg.gr/inst/interreg/gallery/File/Programmes/Period%2007-13/EUROPEAN%20TERRITORIAL%20COOPERATION%20PROGRAMME%20GREECE-BULGARIA/NEA/23-11-11/news23112011a2.pdf>).
- Τέλος, για την ενίσχυση των προσπαθειών της στον τομέα των οδικών υποδομών, η βουλγαρική κυβέρνηση έχει συνάψει δανειακή σύμβαση ύψους € 88 εκατ. με την Παγκόσμια Τράπεζα.

Επισημαίνουμε ακόμη ότι, κατά τη διάρκεια της ημερίδας, ο εκπρόσωπος του International Finance Corporation (μέλους του ομίλου εταιρειών World Bank

group), κ. Vojislav Kandic, τόνισε ότι το IFC έχει αναλάβει κατά το παρελθόν συμβουλευτικά καθήκοντα στον τομέα των μεγάλων μεταφορικών έργων, υποστηρίζοντας τις κυβερνήσεις της Βουλγαρίας, της FYROM, του Κοσόβου, της Μολδαβίας και του Μαυροβουνίου, με έμφαση στην ενίσχυση της τεχνογνωσίας στον τομέα των ΣΔΙΤ. Σημειώνεται ότι βασικό έργο του IFC είναι, από τη μια πλευρά, η παροχή τεχνικής βοήθειας σε κυβερνήσεις και επιχειρήσεις αναπτυσσόμενων χωρών και, από την άλλη, η χρηματοδότηση μεγάλων ιδιωτικών έργων και η διευκόλυνση της χρηματοδότησης εταιρειών στις αναπτυσσόμενες χώρες.

◇◇◇◇◇

V. ΣΥΝΕΔΡΙΑ – ΕΚΘΕΣΕΙΣ

– Εκδήλωση Γραφείου ΟΕΥ Σόφιας με θέμα την ελληνική βιολογική γεωργία



τομέα της πιστοποίησης και ελέγχου.

Η εφετινή εκδήλωση προς τιμήν των Οικονομικών Συνεργατών των Ελληνικών Επιχειρήσεων στην Βουλγαρία, που διοργάνωσε το Γραφείο ΟΕΥ Πρεσβείας Σόφιας σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Ελέγχου Βιολογικών Προϊόντων BIOHellas και με την υποστήριξη του βουλγαρικού Εμπορικού & Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, είχε ως θέμα «Η ελληνική βιολογική γεωργία – Προοπτικές ανάπτυξης του κλάδου στην Βουλγαρία – Ο ρόλος της Πιστοποίησης Αγροτικών Προϊόντων στην Ε.Ε.» και στόχο την προβολή των βιολογικών προϊόντων στη βουλγαρική αγορά, την προώθηση της εξωστρέφειας και την ανάδειξη των δυνατοτήτων διμερούς συνεργασίας στον

Την εκδήλωση ακολούθησαν επιχειρηματικές συναντήσεις ελληνικών εξαγωγικών εταιρειών βιολογικών προϊόντων με βουλγαρικές εισαγωγικές επιχειρήσεις. Στην εν λόγω εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 09.11.2011 στο ελληνικών συμφερόντων ξενοδοχείο της Σόφιας Σέρατον χαιρετισμό απηύθυναν η Πρέσβυς της Ελλάδας στη Σόφια, κυρία Δανάη-Μαγδαληνή Κουμανάκου και ο Πρόεδρος του Βουλγαρικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (BCCI) κ. Ts. Simeonov. Η κα Πρέσβυς επεσήμανε στο χαιρετισμό της την υψηλή ποιότητα των ελληνικών βιολογικών προϊόντων και εστίασε στα οφέλη που θα προκύψουν για τις εταιρείες και των δύο χωρών από την ενίσχυση των μεταξύ τους συνεργασιών. Από την πλευρά του, ο κ. Ts. Simeonov αναφέρθηκε στην

έκθεση BIO & ECO EXPO που διοργανώνει το Επιμελητήριο στη Σόφια εδώ και δύο χρόνια και επισήμανε την ανάγκη κοινής δράσης των δύο χωρών στον οικονομικό τομέα, ενώ η επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ κα Ιωάννα Σωτηράκου-Γιάνναρου αναφέρθηκε στη σημαντική ανάπτυξη του κλάδου στην Ε.Ε., κατά τα τελευταία χρόνια καθώς και στις δυνατότητες συνεργασίας των επιχειρήσεων των δύο χωρών στο πλαίσιο των διασυνοριακών προγραμμάτων.



Στη συνέχεια ακολούθησαν οι παρεμβάσεις της κας Neli Valeva, εμπειρογνώμονα στη Δ/ση Βιολογικής Γεωργίας του β/Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίμων, η οποία αναφέρθηκε στις προοπτικές και την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας στη Βουλγαρία, του κ. Απόστολου Κορτέση εκ μέρους της BIOHellas, ο οποίος διατύπωσε τις δικές του

εκτιμήσεις για την πρόοδο της βιολογικής γεωργίας τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Βουλγαρία, προχωρώντας και σε σχετική SWOT ανάλυση, και του κ. Ευάγγελου Κάλτσα, εκπροσώπου της επαγγελματικής οργάνωσης Ελαιοκομικά Προϊόντα Πιστοποιημένης Ποιότητας (ΕΛ3Π), ο οποίος εστίασε στο ρόλο της πιστοποίησης σε πανευρωπαϊκό επίπεδο και στα πιστοποιημένα προϊόντα ποιότητας.

Συνολικά, ο αριθμός των συμμετεχόντων υπολογίζεται σε 150 άτομα, μεταξύ των οποίων ο Πρόεδρος και μέλη του Εμπορ.& Βιομηχ. Επιμελητηρίου Σόφιας, ο Πρέσβυς του Καζακστάν κ. T. Izbastin, εκπρόσωποι βουλγαρικών εταιρειών και επαγγελματιών ενώσεων και συνεταιρισμών τροφίμων (και βιολογικών προϊόντων), πανεπιστημιακών σχολών και αγροτικών ινστιτούτων, του βουλγαρικού Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίμων, ΜΚΟ κ.ά. Μετά το πέρας της εκδήλωσης παρατέθηκε buffet με βιολογικά προϊόντα των ελληνικών εταιρειών της επιχειρηματικής αποστολής και, εν συνεχεία, ακολούθησαν επιχειρηματικές συναντήσεις μεταξύ Ελλήνων παραγωγών/εξαγωγέων βιολογικών προϊόντων (μελών της επιχειρηματικής αποστολής και πιστοποιημένων στο BIOHellas, στην οποία συμμετείχαν 10 Έλληνες βιο-παραγωγοί) και βουλγαρικών επιχειρήσεων του κλάδου.

Στις εν λόγω επιχειρηματικές συναντήσεις, που οργανώθηκαν σε συνεργασία με την ελληνικών συμφερόντων εταιρεία VIAEXPO, συμμετείχαν περί τις 35 βουλγαρικές επιχειρήσεις, ενώ κάθε ελληνική εταιρεία πραγματοποίησε κατά μέσο όρο 10 συναντήσεις. Οι συμμετέχουσες ελληνικές εταιρείες δήλωσαν ότι οι επαφές που πραγματοποίησαν ήταν άκρως

επικοδομητικές και ικανές να οδηγήσουν σε μονιμότερες σχέσεις συνεργασίας με τις βουλγαρικές εταιρείες, ενώ χαρακτήρισαν την πρωτοβουλία για την διενέργεια της όλης εκδήλωσης σαν ένα βήμα για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων του κλάδου.



- Έκθεση BIO-AGRA (Φιλιπούπολη Βουλγαρίας, 6-10 Μαρτίου 2012)

Στις 6-10 Μαρτίου 2012 θα πραγματοποιηθεί στη Διεθνή Έκθεση Φιλιπούπολης (International Fair Plovdiv), για πρώτη φορά στη Βουλγαρία, η Έκθεση βιολογικής γεωργίας BIO-AGRA. Η έκθεση, που θα λάβει χώρα στο πλαίσιο της Διεθνούς Αγροτικής Έκθεσης AGRA, διοργανώνεται σε συνεργασία με το ολλανδικό ίδρυμα AVALON (www.avalon.nl) και το Αγροοικολογικό Ινστιτούτο του Αγροτικού Πανεπιστημίου Φιλιπούπολης. Βασικές θεματικές κατηγορίες που καλύπτει η εν λόγω έκθεση είναι: Οργανική καλλιέργεια και εκτροφή ζώων, οργανισμοί πιστοποίησης, συμβουλευτικές υπηρεσίες, ΜΚΟ, εμπόριο οργανικών προϊόντων κ.ο.κ. Παράλληλα με την έκθεση θα διοργανωθεί, με τη συνεργασία της ολλανδικής Πρεσβείας στη Βουλγαρία, συνέδριο με θέμα Το Μάρκετινγκ στην Οργανική Γεωργία και Βραδιά Οργανικών Τροφίμων.

Τα στοιχεία επικοινωνίας των διοργανωτών είναι τα εξής:

- κα Silvia Hristova, International Fair Plovdiv
Τηλ.: +359 32/902180
E-mail: s.hristova@fair.bg 37,
Tzar Boris III - Obedinitel Blvd. 4003, Plovdiv, BULGARIA
- Dr Vladislav Popov, AVALON Bulgaria, Plovdiv
Τηλ.: +359 32/654 254 Κιν.: +359 887 788 412, +359 884 785040
E-mail: vpopov_bg@yahoo.com

Για περισσότερες πληροφορίες και έντυπα συμμετοχής οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα:

<http://www.fair.bg/en/events/agra12.htm>.

Καταληκτική προθεσμία υποβολής αιτήσεων συμμετοχής είναι η 15η Δεκεμβρίου 2011.

- Έκθεση BULGARIA BUILDING WEEK (Σόφια 14-17.03.2012)

Γ Έκθεση BULGARIA BUILDING WEEK θα λάβει χώρα στις 14-17 Μαρτίου 2012 στο Inter Expo Center στη Σόφια της Βουλγαρίας. Η έκθεση απευθύνεται σε εταιρείες που ασχολούνται με ένα από τα ακόλουθα αντικείμενα:

- Ενεργειακή αποδοτικότητα στις κατασκευές
- Κατασκευαστικά υλικά (επιμέρους κατηγορίες, τρόποι εξόρυξης και παρασκευής τους) και μηχανήματα
- Ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, συστήματα θέρμανσης, ύδρευσης και αποχέτευσης
- Πατώματα, οροφές και σχετικές κατασκευές
- Υλικά γεωδαισίας, χαρτογραφία, laser scanning κ.ά.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνήσουν απευθείας με τους διοργανωτές:

BULGARREKLAMA AGENCY Ltd.

147, Tsarigradsko Chaussee Blvd., BG -1784 Sofia, Bulgaria,

Τηλ.: (+359 2) 9655 281, 9655 274

Fax: (+359 2) 9655 231

e-mail: iec@iec.bg

Web: <http://www.iec.bg>,

<http://www.bulgarreklama.com/BRek/Main.do?menuItemKey=1744-207>

→ Σημειώνουμε, τέλος, ότι τόσο η ως άνω Έκθεση όσο και η Έκθεση Agra (βλ. ανωτέρω) έχουν συμπεριληφθεί στο εκθεσιακό πρόγραμμα του Ελληνικού Οργανισμού Εξωτερικού Εμπορίου (ΟΠΕ) για το 2012.

Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις μπορούν, κατόπιν εγγραφής τους στο newsletter της ιστοσελίδας AGORA του Υπουργείου Εξωτερικών, να λαμβάνουν μέσω e-mail εξατομικευμένη οικονομική πληροφόρηση σχετικά με χώρες και κατηγορίες προϊόντων και υπηρεσιών επιλογής τους, με τη συχνότητα που επιθυμούν (ημερήσια, εβδομαδιαία, μηνιαία). Για εγγραφή μπορούν να επισκέπτονται το σύνδεσμο:

<http://agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=23&url=%2Ffrontoffice%2Fportal.asp%3Fcpage%3DNODE%26cnode%3D63>

Πληροφόρηση σχετικά με την πορεία της βουλγαρικής οικονομίας και τις διμερείς οικονομικές και εμπορικές σχέσεις μπορούν ειδικότερα να αντλούν από την ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ Σόφιας:

<http://agora.mfa.gr/bg60>